## 创建资源节约型农业模式 科技创新助力农业现代化

# 金山农联会组团赴以色列探秘农业成功经验

以色列一个农民可以养活400个人,即总人口5%的农民养活了全国人民;且每年可向全球60多个国家出口农产品、农资装备与传授农业生产技术,成为联合国粮农组织指定的向发展中国家技术推广的国家之一。在自然资源极其匮乏、自然环境条件极为艰苦的国土上,以色列创造了这一农业史上的奇迹。

□记者 陈宗健

为了揭开以色列在农业发展中 突破资源环境限制、创造农业奇迹 之奥妙,金山区农民专业合作社联 合会11个会员单位近日组团前去 以色列一探究竟,并从以色列的资 源节约型农业模式中得到颇多启 示。

### 农业创新理念与全球化发展战略

以色列是世界上自然资源最匮乏的国家之一,国土面积约为2.5万平方公里,其中约60%为沙漠;可用耕地仅为20%,水和耕地资源极其短缺。然而,以色列却又是世界上农业最发达的国家之一,拥有世界领先的生物综合防治技术、滴灌技术、高产种养技术、精准农业技术、多倍体繁育技术和光热网膜技术,且循环利用了80%的废水,利用率位列全球首位,是第二名西班牙的三倍,使其在中东沙漠上创造的农业奇迹已经成了世界上资源节约型农业的典范。以色列的农业模式,对于人均水和耕地资源同样短缺的

中国的现代化农业建设而言,可谓具有一定的借鉴意义。

在回国后的座谈交流会上,以 色列的这些创举,几乎是金山区农 联会11个会员单位参观学习后受 启发最大的。其中有代表在交流总 结时表示,我国人均淡水资源只有 世界人均水平的十分之三,其中农 业用水占比高达70%,农业灌溉用 水利用率仅45%左右,不足以色列 的50%。此外,我国又是化肥生产 以及使用大国,土壤可持续生产能 力受到威胁。因此,引进以色列研 发的节水灌溉技术、水肥一体化技 术等一些先进农业技术手段,并结 合自主创新去创建与中国现代农业 相适应的现代节水节肥和农业机械 化高效农业技术体系,将具有现实

一些同道出行的与会代表在发言中坦言,以色列用了50年时间,在恶劣的环境中创造出了世界一流的现代农业,他们除了依靠政府的高瞻远瞩和持续投入外,主要是充分发挥了科技引领农业现代化的作用。"以色列人没有充足的淡水资

源,他们就去创造喷灌滴灌技术和海水淡化技术;缺少优良的土壤,就创造出了无土栽培技术和沙漠农业种植技术。创新让以色列这个自然资源贫瘠的国家实现了农业飞跃发展,而且还在不断创新创造。"因此大家一致认为,相对于以色列的沙漠农业,中国是个农业大国,地域辽阔、资源丰富,农业发展基础条件良好。但要实现农业大国向农业强国转变,农业全球化战略是必由之路。即以色列的农业发展理念及科技创新驱动的全球化发展战略,值得我们好好去学习与研究。

#### 农业专业服务平台助力农科对接

以色列十分重视产学研用一体 化,即将新研发的成果交给专业的 技术转让公司在全球进行市场营 销,为全球提供以色列市场农业科 技服务,包括农业项目可行性研究、 基础设施及农业知识培训等多项基 础服务,专注于一站式的交钥匙工 程,让科学技术走出实验室,使其变 成服务于社会的商业产品,让农业 科技创新成果真正服务于农业,以 提高农业生产效率,从而凸现了技术与服务的完美结合。这是金山区农联会11个会员单位赴以访问学习之后对以色列农业成功经验的最核心概括总结。

上海施泉葡萄合作社理事长卢 玉金对此介绍说,以色列有多个基 布兹组织,即建立在生产资料公有 制基础上的农业公社或集体农庄。 "这些组织就类似我国农村集体经 济发展时期,人民公社下的农村合 作化的农业发展模式。比如,这些 基布兹组织在生产过程中一旦遇到 无法破解的难题,就会去求助于当 地的内盖夫沙漠作物研究站。而内 盖夫沙漠作物研究站也会不辱使 命,在接到求助指令后的第一时间 帮其找到最佳解决方案,把一些已 经过了生产性中试实验的成熟技术 及时交到这些有需求的农民手上。 卢玉金认为,这对他的触动启发可 谓是最大的。

为农业生产单位提供技术资源,帮助科研单位进行科技成果转化,在以色列,内盖夫沙漠作物研究站就是这样一个能协调农业生产与

科研进行有效对接、促使两头"攀亲结缘"的专业农业中介服务机构。 卢玉金坦言,这也正是他目前所最期待得到的一种"红娘"式的农业服务形式。即让专业的人去做专业的事,让农业科技成果能够真正落地,实现效用最大化,进而让每一个农民都能够从中得到帮助。

卢玉金说,金山区现有10多个 科技研发中心,如能使这些资源整 合成类似以色列内盖夫沙漠作物研 究站那样一个能将科研成果与农民 需求一手牵的高效专业对接服务载 体,其意义重大。"一旦有了这个平 台,今后就能像淘宝一样,第一时间 即能检索到自己所需的信息,找到 自己所需要的商品。届时,你只需 将想法告诉对方,对方即能帮其落 实,给你找最好的解决方案,而不用 自己再去乱抓瞎。"卢玉金告诉记 者,把葡萄采摘期由两个月延长至 六个月耗用了他20多年时间。而 目,在上海地产优质葡萄的种植成 本中,其人工成本约占60%左右,而 以鱼列仅为20%左右。因此他认 为,引讲新技术、新品种是促使葡萄 产业更快更好发展的必要手段,而 若能拥有一个以色列内盖夫沙漠作 物研究站式的农业专业对接服务平 台,则无疑能为加速葡萄产业的发 展提供一个引擎与基础支撑。



### 光明长江总公司跃进农业公司拉开"三夏"生产序幕

## 抢晴天开镰收割大麦

□通讯员 **陆峰毅** 

本报讯 5月13日,伴随着一台 台约翰迪尔收割机的轰鸣声,光明 食品集团长江总公司跃进农业公司 大麦正式开镰收割,拉开了今年"三 夏"农忙生产的序幕。

收割现场,麦田里一派忙碌的景象,多台联合收割机在田间来回穿梭,把沉甸甸的麦穗收入囊中,一辆辆运粮车载满大麦后运到晒场,

利用近期晴朗天气及时翻晒。开镰当天,室外气温高度30℃,技术人员不得不在没有空调的驾驶室连续奋战数个小时,他们不畏炎热,来回奔忙,将辛勤的汗水化为收获的喜悦。

为了保证"三夏"农忙生产的有序推进,"三夏"前夕,跃进农业公司 统筹部署,精心安排,针对所有收割机,拖拉机进行检修和维护,确保各类农机以最佳状态投入到"三夏"农忙生产中。同时,各农机综合服务

站紧急召开生产会议,要求所有职工严格贯彻落实公司2017年"三夏"农忙动员会的会议精神,把好质量关,紧抓农忙进度,密切关注好气候变化,提前制定应急预案,合理安排好种粮、商品粮收割和水稻播种时间,确保夏粮颗粒归仓和秋粮的丰产丰收。

当前,耕田施肥、水田平整等田间作业也在紧张的进行中,国庆稻播种工作也在有序推进中。

集生态、观光、休闲、娱乐为一体

## 尹民果蔬合作社引领万祥镇发展"旅游+生态"新模式

□记者 忻才康 通讯员 周彩燕

本报讯 位于浦东万祥镇的上海尹民果蔬专业合作社,自创办以来,始终坚持集生态、观光、休闲、娱乐为一体的新型绿色产业发展理念,走出了一条开拓、创新、发展之路。如今,类似这样的农民合作社在万祥镇有70余家,其中初具规模的有22家。尹民果蔬专业合作社引领该镇发展"旅游+生态"新模式。

### 走绿色生态之路 带动农户共致富

为激励社员的生产积极性,尹 民合作社实行超产奖励;与周边476 户农户约600余亩种植面积建立 "合作社+农户"的联合基地,发挥生 产经营、市场销售一体化的优势,将 生产、收购、质检、仓储保险、销售等 流程整合起来,通过全面收购帮助 农户销售蔬菜等农产品,带动农户 共同致富。由此,合作社负责人尹 学兴先后荣获"浦东新区第二届十 佳创业新秀"、"浦东新区青年致富

带头人"称号。 为确保种植销售的农产品绿色 无公害,尹学兴专门投资10万元用于检测农产品的农药残留物,并聘请农技师指导农民科学种植,帮助农民培育优质种苗,从源头上把控质量。同时投资改建基地内沟系收集天落水灌溉农田,将掺入猪榭、鸡粪和进口有机肥等作为基肥进行系统地改善土壤结构,逐渐降低土壤中的重金属成分,减轻土壤板结程度,提升种植收获的农产品有机程度和果蔬质量,让市民尝到优质放心农产品。

为进一步做大做优市民放心农产品,尹民合作社还特地招聘农业大学专业对口的毕业生加盟,网上直销市民喜欢的甜芦粟、南瓜、香瓜等绿色生态农产品,发挥"互联网+农业"的强大优势,让农民的钱袋子逐渐鼓起来。

经过多年的发展,尹民合作社基地种植面积由原先的312亩扩大至600余亩,形成了蔬菜、瓜果、水稻种植和联合销售。从去年开始,尹民西瓜融入"南汇8424西瓜"浦东品牌种植联销行列。种植17年的尹民"水蜜桃"、"翠冠梨"也陆续

加入了浦东品牌合作联社。

## 走创新发展之路"虾稻共作"增收

尹民合作社勇于打破传统农业种植模式,积极培育家庭农场,发展"虾稻共作"新型种养产业。"虾稻共作,将水稻和小龙虾这两种产品有机融合在一起,效益是单一种植水稻效益的4倍以上。"成立于2014年的万祥镇士丰家庭农场,种植面积120亩,主要探索"种养"结合新模式。

为总结推广士丰家庭农场"虾稻共作"种养经验,万祥镇组织开展相关技术培训、深人田间地头进行面对面的技术指导,为农户提供全方位的指导服务,及时解决农民生产过程中出现的问题,把技术送进千家万户。

士丰家庭农场"虾稻共作"生态种养,有力促进了粮食稳定增产、农民持续增收,已成为万祥镇现代农业发展的一种模式典范。2016年,士丰家庭农场生产的大米参加上海市优质稻米评比荣获三等奖,成为浦东地区唯一一家家庭农场进入市

优质稻米荣誉榜。

### 走公益事业之路 用行动回馈社会

建学用基地——尹民合作社围 绕"党支部+合作社+农户"的生产 经营模式开展党建工作,自筹资金 创立"田间教室",利用远教资源开 展学习和指导种养加工,实现培训 与生产"零距离"; 建见习基地 ——组织大学生、有志青年等见习 人员参加农业技术培训,体验浦东 新区农展会,参与种植基地实训操 作,为见习人员积累社会实践经验的"第一桶金";迄今为止,已有20余 名大学生及有志青年通过尹民创业 者见习基地的实践,找到了理想岗 位回报社会。建科教基地一 祥学校的2000余名学生了解农 业、接触自然创造了良好的实践机 会和条件,增强了学生们的社会责 任感和社会适应能力。送温暖活动 合作社坚持每季度将应季绿色 果蔬, 当场采摘包装后, 及时送到 困难户家庭及镇敬老院的孤寡老人 手中,让他们感受社会爱心人士的

#### 走休闲旅游之路 助力合作社发展

"思路决定出路,创新才有出路"。依据农村农业资源特色,尹民合作社想方设法深入挖掘休闲功能,融人旅游元素,着力打造花园式民宿、采摘园、观光园、垂钓园和蔬菜公园,留住碧水、留住田园、留住乡愁!

组织举办金秋拾稻农耕、摄影比赛,提升尹民合作社的知名度和 美誉度。以"采摘游"为主题的休闲 方式,每到节假日都会迎来众多的 游客前来果园、蔬菜园进行品尝和 购买,打响尹民合作社的产品品牌, 带动周边的特色农产品发展。

多年的探索发展, 尹民合作社 形成了优质水稻种植、西甜瓜种植、 桃梨等果品种植、设施蔬菜种植、特 色生态农产品种植及培育、稻谷烘 干、技术指导、组织收购、统一销售 的产业链, 成为万祥镇数十家合作 社中规模化、集约化、标准化、产业 化、市场化建设特点最为突出的果 蔬专业合作社。